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Gazdák jófevőinek Salála. 
A magyar gazdák gyászolnak. Két kiváló 

szakembert aratott le a halál. Székács Elemér 

és Baross László költöztek el az élők sorából. 

Haláluk mérhetetlen és pótolhatatlan veszte- 

séget jelent nemcsak a magyar gazdatársada- 
lomra, hanem a világ minden haladni 

akaró gazdájára nézve is, mert olyan téren 

Baross László 

fejtettek ki munkásságot, amelynek mezőgaz- 

dasági nézőpontból egyetemes jelentősége van. 

Székács Elemér egész életét a mezőgazda- 
ság fejlesztésének szentelte. A gazdatiszti pá- 
lyán indult el és mint gyakorlati ember, min- 
dig a gyakorlatnak élt. Gyakorlati téren dol- 
gozott és ezért munkásságának eredményeit 

minden gyakorlati gazda ismerte és alkalmazta. 
Székács kezdette el nálunk a buzanemesi- 

tést és ezzel megalapozta a magyar növény- 
semesitő munka elindulását. Élete végéig ez 
volt legkedvesebb és legfontosabb munkaköre. 

Az általa nemesitett Székács-buza világhirre 

tett szert. A Székács-buza biztositotta a buza- 

termelőnek, hogy nemcsak mennyiségileg, 
hanem minőségileg is olyan buzát tudtak ter- 

Székács Elemér. 

melni, amely a világpiacon a legjobb 

minőségü buzákkal is felvette a ver- 

senyt. Székács Elemér növénynemesitő mun- 
káját 1906-ban kezdte meg egy Timis-megyei 

gazdaságban. A Tisza-vidéki buzából neme- 
sitette ki a Székács-buzát. Más gazdasági nö- 

vényekkel is foglalkozott és árpát, zabot, 

lent és kukoricát nemesitett. Nagy irodalmi 

munkássága tanuskodik arról, hogy a mező-
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gazdálkodás minden terén érdemes és áldá- 
sos munkát fejtett kl. Ez magyarázza meg a 
nagy népszerüséget, amelynek életében ör- 
vendett. 

Baross László József királyi herceg ura- 
dalmában kezdte meg müködését az alcsuthi 

gazdaságban. Nagy figyelmet szentelt a kis- 

gazdák növénytermelésének és megállapi- 

totta, hogy a kisgazdák által termelt kukorica 

és buza nem felelnek meg azokhnak a kivánal- 
maknak, amelyeket a nagy gazdasági ver- 
seny parancsolólag megkövetel. 

Igy határozta el, hogy növénynemesitő 

munkába kezd. Müködésének első eredménye 

a bánkuti nemesitett kukorica volt. Ezzel. 
megkezdődött a korai érésü kukoricák bevo- 

nulása a magyar növénytermelésbe. Baross 

László áldásos müködése a kukorica nemesi- 
tése terén főképpen azzal jellemezhető, hogy 
olyan kukoricát adott a gazdáknak, amely 

rendesen beért és olyan korán lehetett törni, 
hogy a kukorica után következő őszi talajmü- 
velési munkálatokat idejében el tudták vé- 

gezni a gazdák. 

Legnagyobb sikerét Baross László is a 

buzanemesités terén érte el. Arra törekedett, 

hogy olyan fagy és rozsdaálló buzát állitson 

elő, amelynek minősége is kiváló. A világhá- 
boru előtt és a világháboru alatt nem tudott 
nemesitett buzája olyan méltánylásra szert 

tenni, mint amilyent megérdemelt volna. A vi- 

lágháboru után azonban kiderült, hogy minő- 

ségénél fogva a világ legjobb buzái mellé ál- 
litható. A buzaértékesitési világversenyben, 
amelyet Amerikában rendeztek, a bánkuti 

buza első dijat nyert. - 

Székács Elemér és Baross László halála 

tehát pótolhatatlan veszteséget jelent a ma- 

gyar gazdatársadalomra nézve. Aratás tájékán 
ragadta el őket a halál, nehány héttel azelőtt, 

hogy ezer és ezer gazda fogja áldani nevüket 
azért, hogy munkásságuk során olyan buzával 

ajándékozták meg őket, amely a gondos és 

szorgalmas gazda számára aranyat jelent. A 

két elhunyt gazda olyan emléket állitott ma- 
gának életében, amely mindennél jobban biz- 

tositja emléküknek a halál után való fenn- 

maáradását. 

Hetven éves Horthy kormányzó. 

Magyarország kormányzója, nagybányai 
vitéz Horthy Miklós ezekben a napokban töl- 
tötte be életének hetvenedik évét. Ebből az al- 
kalomból Magyarországon nagy ünnepségeket 
rendezgtek. Egyházak, a törvényhozás két háza, 
társadalmi, gazdasági és müvelődési egyesü- 
letek egyaránt kifejezték szerencsekivánatai- 
kat. De külföldön is megnyilvánult a rokon- 
érzés Horthy kormányzó személye iránt. Mél- 
tatják mint katonát, aki az osztrák-magyar 
monarchia tengeri haderejét nem egy ütkö- 

zetben vezette győzelemre. S méltatják mint 

államférfit, aki hazáját kiemelte az összeom- 

tás zürzavaraiból, de a rendezés munkája után 

nem teremtett diktaturát, hanem agzon volt, 

hogy Magyarország ezeréves alkotmánya me- 

gint erőre kapjon. A mai politikai válságok 

között is ugy tekintenek rá, mint aki hazájá- 

nak legfőbb hatalmát a Tlegméltóbban kép- 

viseli. 
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Vérőözőn után vízözön. 
Kinában az emberek harcába a termé- 

szet is beleszólott. A vértenger, amelyet a 

japán és kinai fegyverek ontottak, őriási mé- 

retüvé szélesedett. A Hoangho, vagy Sárga- 

folyam kilépett a medréből és tizenhatezer 

négyzetkilométeren elpusztit mindent. Em- 

berek, városok, falvak, állatok, termés, min- 

den-minden az iszapos ár martalékául esik. 

Az eddigi jelentések szerint háromszázezer 
ember a megvadult Sárgafolyó iszapjába 
fulladt. Félmillió ember népvándorlás mód- 
jára megmozdult és menekül a sárga halál 
elől, ötvenmillió ember pedig állandó élet- 

veszedelemben forog. Honán és Lungháj 
tartományok felett az állandó halálos vesze- 
delem réme fenyeget s a megáradt Hoanghó 
husz kilométer szélességben a halál lovain 

vágtat s utjában mindent és mindenkit a 
végzetes erejü hullámsirba kerget. 
Mintha az Apokalipsis borzalmai támad- 
tak volna fel vagy a bibliai özönviz iszo- 
nyata ismétlődne meg! A világ legnagyobb 
árvizéről beszélnek a távirati ügynökségek 

iielentései. A Sárgafolyam áradásának a bor- 
zalmai napról-napra nagyobb területet foj- 
tanak könnybe és végpusztulásba. Ha a 
Hoanghó és Jangcsekiáng, ez a két erős fo- 
lyam áradása összeölelkezik, akkor milliókra 
fog emelkedni a halottak száma s a pusztu- 
lás a világháboru rombolásainak az arányait 
fogja elérni. 
A japán hadvezetőség az emberiség leg- 

nagyobb és legborzalmasabb árvizéből is há- 
borus propagandát farag. A japán rádiók 
világgá röpitették a szörnyü vádat: a kinai 
hadvezetőség telhetetlen bosszujában a 
Hoanghó felső folyásánál lévő gátakat fel- 
robbantotta, hogy a japán hadmüveletek ut- 
ját és sikereit elárassza, nem törődve azzal, 

hogy a Sárgafolyam áradása az ég csator- 
náitól, óriásivá duzzasztva, 

tészi földönfutókká s százezreket temet hul- 

lámsirba. A japán hadvezetőség azt állitja, 
hogy a mesterségesen előidézett gátszakadá- 
3ok és a nyomukban támadt árviz a japán 

kinaiak milliót 

hadseregnek nem árt, mert a Sárgafolyam 
hullámhegyei elől a japán katonaság idejé- 
ben elvonult és igy Csang Kaj Sek, a kinal 
haderők főparancsnoka s a Mennyei Biroda- 
lom diktátora a saját népét temette hullám- 
sirba s birodalmának nagyrészét sodorta 
végpusztulásba. 

Ki tud itt tisztán látni? 
Csang Kaj Sek rádiói ugyanakkor azt 

kürtölik világgá, hogy a japán hadvezetés 
kiméletlensége rombolta össze a gátakat és a 
Gondviselés bosszuló keze érte utól a japá- 
nokat a háboru meginditásáért s azért a ki- 
méletlen és embertelen harcmodorért, 
amelyre példa a világháboruban is alig akad. 

Egy dolog azonban bizonyos. 
A természet a maga kifürkészhetetlen 

erejével beleszólt a kinai-japán háboruba. 
Félelmes módon mutatta meg az erejét és 

hatalmát. Ha az emberek gyilkolják egy- 
mást, miért kimélje őket a természet, amely 
hatalmasabb az embereknél. Talán kinyilik 
az emberek szeme s világosság támad elmé- 

jükben! 
Figyelemreméltó, hogy a japán külügy- 

miniszter legutóbb a Kinával való béke le- 
hetőségéről nyilatkozott. Kijelentette töb- 
bek közt, hogy abban az esetben, ha a hely- 
zet valamiképen módosul, Japán számára 

esetleg lehetővé válik, hogy ujból megvizs- 
gálja. korábbi álláspontját s ismét a békés 
közeledés utjára térhessen. Beszédéből arra 
lehetett következtetni, hogy a béke ára 
Csang Kaj Sek marsall feje, aki nemcsak a 
kinai hadmüveleteket irányitja, hanem a ki- 
nai politika gyeplőszálait is a kezében tartja. 

Ugy látszik, hogy már Japánban is kez- 
dik belátni azt a régi igazságot, hogy a hábo- 
ruban nincsenek győzők, csak legyőzöttek. 
Talán a Sárgafolyó minden emberi képzele- 
tet felülmuló áradása, embermilliók pusztu- 
lása józan észre tériti a háborus feleket és a 
két testvér-nép a bibliai árviz pusztitásának 
a hullámsirja mellett baráti kezet fog nyuj- 
tani egymásnak. 

Minden magyar ember jegyezze jól meg, 
hogy a magyar egyházak biztositó intéze e a 

MERD Biziosiító nészvényfársaság 
tehát magyar köte esség biztositását ide á dn i. 
eyroro o ororoororolo mzborroröréz 
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a Nagy győzelmet arattak 

sepznyol nemzeti 

spanyol nemzeti csapatok az 

összevont köztársasági hadse- 

reg legkiválóbb csapataira su- 

lyos vereséget mértek. A győ- 
zelmes nemzetiek elfoglalták 
Kastellon, földközi-tengeri ki- 

kötő várost és ezzel jelentéke- 

nyen kiszélesitették arcvonalu- 

kat a Földközi tenger mentén. 
A nemzeti csapatok rövidesen 

támadást Valencia 

ellen. A már 

meg is kezdték Valencia kiüri- 

tését. Kastellon elfoglalásán ki- 

vül az arcvonal több szakaszán 

értek el a nemzeti csapatok je- 

lentős sikereket. 

A nemzeti csapatok győzel- 

inditanak 

köztársaságiak 

mével a spanyol helyzet forduló 

ponthoz jutott. Jelenleg Spa- 

nyolország 50 tartományából, 

37 kerület a nemzetiek kezére. 

Ennek hatása alatt a spanyol 

kérdés megint a nemzetközi 

politika érdeklődésének előte- 

rébe került. 

meg akarja oldani a spanyol 

kérdést. Tekintettel arra, hogy 

a spanyol csapatokban küzdő 

önkéntesek hazaszállitása is 
megkezdődött, nagy mértékben 
enyhült a nemzetközi 

ség. A nagyhatalmak Spanyol- 

országnak Franciaország felé 
eső határát rövidesen tényleg 
elzárhatják s a küzdő spanyol 

feleknek elismerhetik hadvise- 

lői jogát. Ha ez bekövetkeznék, 

a spanyol kérdés rövidesen 

megoldódik. Anglia és az euró- 

pai nagyhatalmak ezután foko- 

zottabb figyelmet fordithatná- 
nak a csehszlovákiai kérdés 
megoldására, amely Európának 
másik nagyon kényes kérdése. 
A degutóbb érkezett hiradá- 

sok szerint a köztársasági kor- 

Anglia 

ecsapatok. A 

sürgősen 

mány sürgős segitséget kért 

szovjet Oroszországtól és más 

államoktól. Általában ugy ité- 
lik meg a helyzetet, hogy ha a 

köztársaságiak nem kapnak rö- 
videsen jelentős külföldi segit- 

séget, a spanyol háboru sorsa a 

Franco javára véglegesen eldől. 

A francia határon át, Francia- 

ország felé ujból megkezdődött 
a köztársasági katonák menekü- 

lése. 

Erőditések a cseh-német ha- 

táron. Egy angol ujságban rész- 

letes leirás jelent meg a cseh 

határvidék erőditményeiről. Az 

ujság leirja, hogy 1600 kiloraé 

ter hosszuságban Németország 

felől a francia erődvonal min- 

tájára hatalmas erőditési rend- 

szer vam. Az erőditményeket a 
csehek francia mérnökök és ve- 

zérkari tisztek ellenőrzésével 

is fölénybe kerültek. A kinai si 
kernek azonban, mint előző cil 
künkben közöljük rettentő ára 
volt. 

déta-német tárgyalásokat. Hod. 

közölte a szudéta-németek ki- 

között. A kinaiak a levegőben 

ElHhalasztották a cseh-szu- 

zsa, csehszlovák miniszterelnöd 

küldötteivel, hogy a cseh kor- 
mány még nem készitette el tel- 

a kisebbségi kérdést rendezi. A' 
tárgyalások ilyenformán halasz- 
tást szenvedtek. A kormány 

azonban hangoztatja, hogy a 
késedelem rövid lesz, mert a 

tervezetet 

miniszterekkel is 

és sor kerülhet rövidesen a szu- 
déta-németekkel való végleges 
tárgyalásokra. 

épitették. A Németországból és 

Lengyelországból vezető utakat 

hatalmas vasbeton tömbökkel 

zárták el és csak annyi rést 

hagytak, hogy egy személygép- 

kocsi haladhat át. A cseh ha- 
tárerőditményekben a föld 

alatt állandóan 70 ezer katona 
tartózkodik, ezt a számot azon- 

ban 24 óra leforgása alatt ne- 

gyedmillióra lehet növelni. A 

földalatti erőditményekben vas- 

uti vonalak is vannak és az ott 
feszült- tartózkodó katonaság hosszu 

időre el van látva élelemmel. 
Kinai győzelem. Az előre 

nyomuló japán csapatok Kiná- 
ban nagy veszedelembe kerül- 
tek. A kinaiak megnyitották a 
Sárga folyó gátjait és elárasz- 

zsa a nyelvhasználat 

németek küldöttségével. Hir 

tervezetet dolgoznának 

nek biztositaná a szabad nyelvi 

használatot és más szabadsága 

Ezzel kapcsolatban a 

külföldi ujságok megállapitják, 

jogokat. 

hogy Csehszlovákia szándékai 
békés természetűek. 
vákiában senki 

hadügyminiszter 
békebeszédet mondott. 

tották azokat a tferületeket, 
amelyeken a japán hadsereg 

állott. A japán hadsereg az 
óriási viztőömeg elől hanyatt- 
homlok menekült. Az elárasz- 
tott területen a japán harci ko9- 
csik nem tudtak tevékenységet 
kifejteni és a kinaiak rettentő 

nélkül tüntették el és csak utó- 

lag derült ki, hogy a tiszteket 

agyonlőtték, 

szállitották. A szovjet hadsereg 
főparancsnoka a katonai főis- 

vérengzést végeztek a japánok kolák még nem teljesen végzett 

jesen a törvénytervezetet, mely 

Az orosz tiszteknek csaknem , 
fele „eltünt". A Szovjetoroszor- 

országban rendezett ugyneve-: 

zett „tisztogatás" során a szov. 

jet hadsereg tisztjeinek fele el: 

tünt. A tiszteket minden eljárás 

rövidesen az egyes 

letárgyalják 

Addig is, amig a helyzet vég. 
leges tisztázás alá kerül, Hod- 

jogánakl 

kérdéséről tárgyalt a szudéta- 

szerint egységes közigazgatási 

amely valamennyi nemzetiség- 

Csehszlo- 
sem akar há- 

borut. Ennek igazolásáui a csek 

nagyszabásu 

ja 

vagy Szibériába
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növendékei közül 10 ezer had- 

nagyot nevezett ki, hogy pótol- 

ja a „tisztogatás" során eltünt 

tiszteket. 

Bud: spesten járt a német had-
 

sereg vezőrkari főnöke. Keitel 

Vilmos német tüzérségi tábor- 

nok, a német hadsereg vezér- 

kari főnöke látogatást tett Bu- 

dapesten. A tábornok megtekin- 

tette a magyar honvédség intéz- 

ményeit és tárgyalt a magyar 

hadsereg vezetőivel. 

Befejeződiek a cseh közigaz- 

gatási választások. A közigazga- 

tási választások utolsó szakasza 

Csehországban aránylag nyu- 

godtan folyt le. Voltak ugyan 

kisebb összetüzések és kilengé- 

sek, azonban általában biztosi- 

tani tudták a rendet. A közigaz- 

gatási választásokból a német, 

szlovák és magyar pártok meg- 

erősödve kerültek ki. 

A magyar miniszterelnök ha- 

tározott nyilatkozatot tett Ma- 

gyarország rendjének biztositá- 

sára. Imrédy Béla, magyar mi- 

niszterelnök, a magyar fÍront- 

harcosok Szövetségének nagy- 

gyülésén beszédben foglalko- 

zott Magyarország belső rendjé- 

nek kérdésével. A magyar mi- 

niszterelnök kijelentette, hogy 

minden módon meg fogja aka 

dályozni, hogy a nemzetet ingo- 

ványba vezessék. 

Burgenland ügye a magyar 

parlamentben. A magyar parla- 

mentben Csip József képviselő 

kifejtette, hogy az annak idején 

Ausztriához csatolt Burgenlandot 

Magyarország maga 

Németország ezt nem ve- 
heti rossznéven, mert ezt a te- 

rületet a világbáboru utáni bé 
keszerződések alkalmával azért 
csatolták Ausztriához, hogy 

Magyarország és Ausztria kü- 

rött viszályt keltsenek. A ma.- 

számára 

gyar képviselő kifejtette, hogy 
reméli, miszerint Németország 

megértést fog tanusitani Ma- 

gyarország kivánságának kér- 

désében. 

A kisebbségek érdekében 

Angliában felvetődött a gondo- 

lat, hogy nemzetközi kisebbség- 

védelmi értekezletet tartsanak. 

A nemzetközi értekezleten azok 

az államok vennének részt, 

amelyekben tömegesen élnek 

kisebbségek. 

A francia kommunistáknak 

nem tetszik a francia kormány 

müködése. A francia kommu- 

nista párt egyik gyülésén kifo- 

gásolták a francia kormány 

működését. A gyülés elhatá- 

rozta, hogy erélyes harcot indit 

annak érdekében, hogy a kor- 

mány teljesitse a kommunista 

párt kivánságait. 

Angol béketerv. Chamberlain, 

angol miniszterelnök tervezetet 

készitett elő az időszerü, euró- 

pai vitás kérdések megoldására. 

Chamberlain már hosszu idő 

óta tárgyal ebben az ügyben a 

nagyhatalmak londoni képvise- 

lőivel. Az angol miniszterelnök 

rendezni akarja az olasz-fran- 

cia viszonyt és nyugvópontra 

akarja juttatni a Közép- és 

Kelet-európai helyzetet. Az an- 

gol miniszterelnök kezdeménye- 

zését különösen a spanyol és 

csehszlovák helyzet teszik idő- 

szerüvé. Az angol közvélemény 

általános megelégedéssel fo- 

gadta Chamberlain kezdemé- 

nyezését és bizik abban, hogy 
a tervet meg lehet valósitani. 

Világértekezletet tartanak a 

zsidókérdés ügyében. Roosevelt 

elnök julius közepére világér- 
tekezletet fog összehivni, hogy 
a zsidókkal kapcsolatos idő- 
szerü kérdéseket megtárgyal- 

ják. Eddig 30 európai és tenge- 

rentuli állam jelentette be rész- 

vételét. Az értekezletnek nagy 

gyakorlati jelentősége lesz, 

mert Németországot rá akar- 

ják birni arra, egyezzen bele, 

hogy a kivándorló zsidók 

gyonukból annyit vihessenek 

magukkal, amennyivel uj éle- 

tet kezdhetnek. 
Szoros szövetség készül Ju- 

goszlávia és Olaszország között. 

Olaszország és Jugoszlávia meg- 

va- 

bizottai Velencében fontos 

szerződés részleteit beszélték 

meg. Hir szerint a szerződés 

a Berlin-Római tengely politi- 

kai gondolatai alapján állana és 

később csatlakozásra szólitanák 

fel Romániát, Bulgáriát, Gö- 

rögországot és Törökországot. 

A nagyjelentőségü terv megva- 

lósulása biztositéka volna dél- 

kelet-Európa békés fejlődé- 

sének. 

szoR KozZ- 
TÁTÓ OLCSO 

Rendl: A messzi út 
Gulácsy: Miniatürök 

Harsányi Zsolt: Liline 
Pekár: Amazon cárnők 
Surányi: Galleotti Marzio 

REGÉNYEK 
Tartally Hona: A hegy csodája 
NFrance Adine: Az arnóparti város 
Nagy Méda: Hét ősz egy tavasz 

Csathó: Ezernyolcszázhuszo! 

darabonként 
35.— lej 

darabonként 
28.— lej 

Kapbutó a Minerv nál Guj, Sirada öegina Maria sám. 
A pénz előre beküldésénél csak 5 lej portót számitunk! 
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A nép sgazdagodásának uj forrásal. 

Több, mint egy évtizeddel ezelőtt sok- 

szor hangsulyoztuk az ásványos vizeink- 

nek nagy jelentőségét a megélhetésünk 

szempontjából. Több izben mutattunk arra 

rá, hogy ne futkározzunk lidércefény gya- 
nánt csalogató arany-, ezüst kincsek után, 
amikor itt van a kezünkben az igazi kincs, 

az ásványos vizeink alakjában. 

Ujabban már feltünő módon lehetett ta- 

pasztalni, mint azokat közben-közben jelez- 

tük is, hogy a figyelem már annyira a mi 

gyógyhatásu vizeink felé fordult, hogy alig 

képesek meglevő fürdőink a mindinkább 
erősödő áramot befogadni. Már az apró bor- 

vizes falvainkba is eljutnak a pihenést, gyó- 
gyulást keresők s bizony ezeknek a révén 

érezhető pénzszivárgás folyik falvaink felé. 

Most ez alkalommal is e nagy kincsünk 
eckos használatára hivjuk fel az érdekelt fal- 
vaink figyelmét. 

Már hallunk róla, hogy a sok minden po- 
litikai zürzavar miatt Közép-Európa für- 

dőző közönségének nagy része, amely eddig 
az alpesi és tátrai fürdőket, üdülőtelepeket 

szokta ellepni, ma felénk, a sokkal változa- 
tosabb Ardeal felé törekszik. 

Vigyázeunk, hogy eet a nagymértékben 
meginduló érdeklődést okosan tudjuk kihasz- 

nálni! Ne legyünk kapzsiak első sorban is, 
mert a mostani kisérlettől függ fürdőink, 
ásványvizeinknek egy 
fejlődése, amelyet általában nem is sejtet- 

tünk, csak az a pár ember gondolta és tudta, 

akik higgadt, tárgyilagos mérlegelésen is- 

merték e téren való óriási gazdagságunkat, 

nemecsak európai, hanem a világ viszonylat- 

ban is! 

Jól meg kell, hogy jegyezzük azt is, hogy a 
most nyugatról felénk irányuló közönség egy 

már fejlett fürdő kulturával rendelkező 
terület igényeit hozza magával, amelyet mi 

jelenleg, - őszintén bevallhatjuk, — alig egy 

pár esetünket kivéve, nem igen tudunk ki- 
elégiteni. A helyzet sulyosságát növeli az is, 

hogy anemcsak a természeti körülmények 
voltak kedvezők, hanem egy olyan begyakor- 

olyan tüneményes 

lett s jól nevelt fürdőszemélyzet szolgált ki, 

amely a hosszu idők tapasztalata és gyakor- 
lata alapján kellemessé tudta tenni előzé- 

kenységével, tapintatosságával s szerény 

igényeivel a fürdőzők ottani tartózkodását! 

Ezen a téren is vannak bizony nálunk 

jogosan megkivánható javitani valók! 
A fürdők, községek vezetőségének kell 

most már résen lenniök. Közérdek, hogy az 
itt elhelyezkedni próbáló uj közönséget most 
már örökre megfogjuk, idekössük, hogy kel- 

lemessé tegyük az itteni tartózkodását. 

Ha nem tudjuk a nyugaton megszokott 
kényelmet biztositani, de azt próbáljuk elő- 
zékenységeel, szeretetteljes fogadtatással s 
főként olcsó árakkal pótolni. Ha itt nálunk 
elcsóbban tud kijönni, akkor nem fog a ké- 

nyelem nyugati szinvonalának hiánya miatt 

panaszolkodni s ha még is szót tesz valaki, 
annak megnyugtatásul szerényen, de önér- 

zettel emlithejük meg a mi kiváló gyógy- 
hatásu vizeinket és olcsó árainkat s bizony 

az előnyök okos felemlitését minden zugo- 
lódó értékelni fogja! e 

Mindamellett bizunk abban, hogy a 

megindult forgalom ki fogja nyitani végre 

az eddig tartózkodó üzletemberek szemét is 
s a kapott hasznon mi is lassanként nagyobb 

és nagyobb kényelmet tudunk nyujtani ven- 

dégeinknek s igy a félelmetes különbség las- 

sanként el fog tünni! Vigasztaljon minket 

az, hogy azok a nagy külföldi kényelmes 

fürdők is valamikor a mieink szinvonalán 

voltak s csak a kedvező helyzetük adott 
gyorsabb fejlődési lehetőséget nekik. 

Igen vigyáznunk kell, hogy nehogy va- 
lamilyen módon a nálunk szokásos esetek 
szerint egyesek kapzsi módon használ- 

ják ki, a most előre jelzett kedvező helyzetet! 

Nem tudjul eléggé hangsulyozni a bölcs mér- 
séklést!! Ettől függ egyes fürdőink jövője s 
ha most a kedvező alapozó munkát valame- 
lyik elhibázza, hosszu időre háttérbe szorul! 

Az ásványvizeink palackokban való ér- 
tékesitéséről majd egy másik alkalommal 

mondjuk el figyelmeztető véleményünket!! 

Bányai János.
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Juniusi esők. Lapunk előző 

számában közöltük, hogy Me- 

dárdus napja általában eső nél- 
kül telt el, azonban ebből nem 

lebet arra számitani, hogy ju- 

nius hónap száraz lesz. A köz- 
felfogás ugyanis azt tartja, hogy 

amennyiben junius 8-án, Me- 

dárdus napján esik az eső, 40 

napig esni fog, hogyha pedig 

junius hónap 8-ika eső nélkül 

telik el, az egész hónap száraz 

lesz. Mint lapunk előző számá- 

ban közöltük, a Medárdus napi 

néphitre nem szabad biztosan 

alapitani. Ennek az állitásunk- 

nak a helyessége be is bizonyo- 

sodott, mert junius hónap 2-ik 

netében bőséges esőzések kö 

szöntöttek be. Az esők általá- 

ban használtak a mezőgazdasá- 

gi terményeknek, sok helyen 

azonban a jég és az árviz káro- 

kat okozott. 

Megjelent az állampolgárság 

elvesztésérő! szóéló rendelettör- 

vény. Románia uj alkotmányá 

nak 98-ik szakasza értelmében 

állampolgá- a külföldön lakó 

rok, bizonyos esetekben elveszi- 

tik román állampolgárságukat. 

A nagyjelentőségü törvény azok- 

ra a külföldön élő román állam- 

polgárokra vonatkozótag intéz- 

kedik, akik az ország közrend- 

jének megzavarására törnek. 
vagy hütlen magatartásukkal Ra- 

mánia érdekeinek 

vagy csökkenteni igyekeznek 
az ország hirnevét és tekintá- 
lyét. A törvényrendelet szerint 
az is hütlenségnek számit, ha 
valaki megkönnyiti a Románia 
elleni ellenséges propagandál 
Az állampolgárság elvesztését 

minisztertanácsi jegyzőköny- 
mondhatja ki az igazságügymi 
niszter javaslalára. Az állam- 
polgárság elvesztése nem vonat 

ártanak, 

jÓ SAITOT CSAK JO TEJOLTOVAL 
LELET KÉSZITENI. 

A „SCHIWEIZI TEJOLTO" 
nem romlandó, megbizható. - Vigyázzunk a névre. Gyártja UFAROM 

(velt EGGER éz Co.) R.-T. Vegyészeti gyár CLUJ. 

Ugyanott kapható a „Sajátkészités Kézikönyve 
15 lei előzetes beküldése ellenében. 

kozik a házastársra és gyerme- 
kekre. Az állampolgárság etl- 
vesztésére itélt egyén vagyonát 
lefoglalják. 

Őfelsége hajókirándulást tett 
a Feketetengeren. Károly király 
Őfelsége hajókirándulást tett a 
Feketetengeren. A kirándulás 
két napig tartott és több magas 
udvari méltóság volt az uralko- 
dó kiséretében. 

Értekezletet tartottak a kor- 
mány tagjai a pátriárka laká- 
sán. A kormány tagjai, Miron 
Cristea pátriárka miniszterel. 
nök lakásán miniszterközi ér. 

tekezletet tartottak. Az értekez. 
leten időszerű kormányzati kér- 
déseket beszéltek meg. 

Réletidő Magyarországon. 
Magyarország egész területén 
nagy zivatarok voltak. A ziva- 
tarok alkalmával lecsapó villá- 
mok 8 embert öltek meg. A 
felhőszakadások által okozott 
áradások nagy kárt tettek a ve- 
tésekben és a kaszálókban. 

Többször is lehet valakivel 
nyelvvizsgát tétetni. A semmitő. 
szék adott esetből kifolyólag 
érdekes döntést hozott. Kimon- 
dotta, hogy a nyelvvizsga sike- 
res letétele nem mentesit sen- 
kit a későbbi nyelvvizsgak kö- 
telezettsége alól. 

Kedvező az államkinestár 
helyzete. A pénzügyminiszter 
jelentése szerint az adók behaj 

tása jól folvik. Ennek követ 
keztében az államkinestár hely- 

zete kedvező. 

Tanárképesitői találkozó. 
Felkérem az 1898-ban végzett 
osztálytársaimat, hogy folyó 
évi julius hó 4-én d. e. 10 óra- 
kor Clujon P, Unirii 24. sz. a. a 
„Gambrinus" vendéglő külön 
termében 40 éves találkozóra 
megjelenni sziveskedjenek. Ak 
nem jelenhet meg, attól kérek 
egy rövid tájékoztatót és pon 
tos cimet. Ujfalvi István Cluj, 
Calea Regele Ferdinand Nr 37. 
Etaj 1. Usa 4. 

Vietor Emánuel meglátogutta 
a velenecei kiállitás román eszr. 
nokát. Viktor olasz 
király és császár meglátogatta 
a velencei művészeti kiállítás 
román csarnokát. Az olasz ural- 
kodó elismerését fejezte ki 
Torga tanárnak a látottak főlött. 

Magyarország belekerült a 
labdarugó torna világbajnoksá- 
gának döntőjébe. A malva 
labdarugó csapat a most folyá 
labdarugó világbajnokság mér. 

Emánuel 

kőzéseinek során belekerült a 
világ négy legjobban játszó 
csapata közé. A döntő mérkőzés 
Magyarország 

vivta meg. 
Olaszországgal 

Ezt az olasz csapat 
nyerte meg s Magyarország má. 
sodik lett. 

Nagy kolera járvány puszti! 
Indiában. India északi tartomá- 
nyaiban hároni nónap óta nagy 
kolera járvány puszti Eddig 
huszonötezer ember betegedet! 
meg és tizenkétezer ember halt 
meg. A hatóságok mindent el- 
követnek, hogy a járványt meg- 
fákezzék.
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lejszobb ajándékkönyvek! 
petőfi Sándor költeményei.

 

Képes kiadás (90 művészi 

képpel) füzve 100 lej. Egész vá-
 

szon, aranyozott diszes kötés- 

ben 130 lej — Amatőr-kiadás 

tamentes papiron, három szin- 

nyomásu magyaros motivumo
k- 

kal diszitett, aranyozott egész 

vászonkötésben 250 lej. 

Petőfi: János vitéz, A helység 

kalapácsa, Bolond Isték cimü 

elbeszélő költeményei, képes 

kiadásban (144 oldal) füzve 40 

lej, diszes kötésben 50 lej. 

Arany János válogatott költe- 

ményei (160 oldal) füzve 40 lej, 

diszes kötésben 50 lej. 

Arany János kisebb elbeszélő 

költeményei (160 oldal) füzve 

40 lej, diszes kötésben 50 lej. 

Fenti könyvekhez dr. Görüg 

Ferenc irt szines életrajzokat, 

bevezetéseket és magyarázato- 

kat. 

Megrendelhetők a Minerva 

Műintézetnél, Cluj, Str. Baron 

L. Pop 5. Tárgu-Muresen kap- 

hatók a Keleti Ujság kiren- 

deltségénél (Str. Stefan-cel-Ma- 

re 4.) 

-- 

A fiatal spanyol köztársa- 

sági repülők nem akarnak 

visszatérni hazájukba. Egy 

francia hajó, amely Spanyol- 

országba orosz földön kikép- 

zett, köztársasági repülő tisz- 

teket szállitott, horgonyt ve- 

tett Constanta-ban. Mikor 

hajó a Constanta-i kikötőt el- 

hagyta, két fiatal tiszt a ten- 

gerbe ugrott és partra uszott. 

A hatóságok előtt kijelentet- 

ték, hogy nem akarnak har- 

colni és kérik internálásukat 

a 

Megjelent a Magyar Nép- 

egészségügyi Szemle. A Magyar 

Népegészségügyi Szemle gazda
g 

tartalommal jelent meg. Dr. 

Nagy András a halál és temetés- 

ről irt érdekes cikket. Ezen a 

cikken kivül hasznos cikk fog- 

lalkozik azzal a kérdéssel, hogy 

miért gyógyit az orvos injekció- 

val és hogy mit kell tudnia a 

fürdőző betegnek. Általános ér- 

deklődésre tartihat számot a 

cikk, amely a nyáron elk észit- 

hető, étrendileg egészséges salá- 

tákat ismerteti. A folyóirat meg 

rendelhető a kiadóhivatalnál, 

Tárgu-Mures, Strada Sfaántu- 

Gheorghe 20. sz. 

Csalás a kedvezményes ie- 

gyekkel. A bucurestii bónappal 

kapcsolatban kedvezményes 

utazást engedélyeztlek. A ked- 

vezményes jegyekkel nagy üzér- 

kedés folyt Két jegycsalót le- 

tartóztattak. 

Bünügyi zárjatot rendeltek el 

Dandea, volt tárgumuresi inte- 

rimár elnök vagyonára. Dandea 

Emil, a tárgumuresi volt idő- 

közi bizottság elnöke több sza- 

bálytalanságot követett el A 

vádirat szerint a városnak har- 

minckilenc millió lej kárt oko- 

zott. A vizsgálóbiró a kárösszeg 

erejéig bünügyi zárlatot rendelt 

el Dandea vagyonára. 

Jogerősé vált Zelea Codreanu 

elitélése. A tizévi kényszermun- 

kára itélt Zelea Codreanu fel- 

lebbezését a legfelsőbb katcnai 

biróság visszautasitotta. Igy 

Codreanu elitélése jogerősé 

vált. 

A rettegett kajmán és anakonda 

élet-halálharca elevenedik meg 

abban a pompás, elevenen illuszt- 

Gábor brazil élményeiből közöl a 

Tolnai Világlapja uj száma. Szin- 

te előttünk pereg le a gyilkos 

káia. akár exy exnediciós film. 

1938. junius 25. 

Sulyos autóbuszszerencsetten- 

ség történt. Satumareról Dejre 

esküvői társaság utazott autó- 

buszon. Borlesti község határá- 

ban az autóbusz kormánykere 

ke elromlott és az autóbusz az 

árokba fordult. Az utasok kö- 

zül senki sem sebesült meg su- 

lyosabban. 

Görlt vett feleségül egy india. 

maharadzsa. Rendkivül érdekes, 

illusztrált cikket közöl erről a 

Délibáb uj száma, amely nagy 

terjedelemben és gazdag tartalom- 

mal jelent meg. 

Büntetés kártyázás miatt. A 

Ciumani csendőrőrmester Simon 

Imre, Farkas Béla, Bartos hm
ure 

és Bartos Ignác munkásokat 

kártyázáson érte Minthogy 

pénzben kártyáztak feljelentette 

őket és az ügyészség eljárást in- 

ditott ellenük. 

Aki nem akar bekötött szemme
l 

járni, az olvassa el mielőbb a 

Minerva geazdasági könyveit: 

Mérnök: A földmérés kis k
önyv 

rált utleirásban, amelyet Molnár 

harc, a vadászok veszélyes mun- 

15 lej. Valló-Török: A méhte- 

nyésztés vezérfonala 25, Cs. Lá- 

zár László: Mezőgazdas
ági úutmu- 

tató I. rész: Talajmüvelés
 és trá- 

gyázás 15, II. rész: Növény
terme- 

lés 15, Dr. Szász Ferenc: Min- 

dennapi kenyerünk 25, Dr. Szá
dz 

Ferenc: Tanácsadó gyümölester- 

melők számára 25, Dr. Páter
 Béla: 

Csodahatásu gyógynövények 15. 

Konopi Kálmán: Jó buzából l
esz 

a jó kenyér 15, Koncz Lajos: 

Konyhakertészet, teljes k
ertészeti 

szakkönyv számos képpel
 50 lej. 

A pénz előzetes beküldé
se mellett 

a könyveket portómente
sen küld- 

200.- Leij helyett 170.— 
Lej, 

előzetes beküldése esetén portó- 

mentesen küldjük az 
egész soro 

zatot. Ugyanaz a soro
zat egyfor- 

ma kemény kötésben 290— 1leij 

helyett 260.— Lej. Az utányéte
les 

küldés lényegesen drágább. Ké
r- 

jük az utalvány szelvén
yén meg- 

jelölni: a 9. számu nyári gazda- 

sági sorozat. Cim: Minerv
a Iro- 

dalmi és Nyomdai Műintézet Rt
. 

Könyvterjesztő osztálya, lai,
 

Sir. Baron L. Pop 5. Kérje leg- 

ujabb gazdasági könyváriegyzé 
künkett



Bizonyos, hogy a Zalau-iak 

szében. 

adaty 

zalau-i 

10938. junius 25 

őstfelsége Fekete-tengeri utjá- 

nak nagy politikai jelentősége 
van. Lapunk zártakor adta ki 

az udvari marsalli hivatal a je- 

lentést II. Károly király Öfel- 

sége Fekete-tengeri utjáról. A 
jelentésből kiderül, hogy Őfel- 
sége rangrejtve Istambulba ér- 

kezett és tárgyalásokat folyta- 

tott Kemal attatürk török köz- 
társasági 

szélés bizonyitja, hogy Remná- 

elnökkel. A megbe- 

nia és Törökország között ba- 
rátságos kapcsolat áll fenn. A 
két állam együttműködése a 
béke fenntartására irányul és 

baráti kapcsolatokat akar létre- 
hozni Európának ebben a ré- 

Mozgófénykép előadás köz- 
vetitése távolbalátó készüléken. 
Newyorkban meozgófénykép elő- 

adást közvetitettek távolbalátó 
rendszer segitségével. A közve- 

titést megfelelő készülékek se- 
eö gitségével, 65 kilométer kőr- 

zetben jól lehetett látni s elénkezn 
: kell irásos kérvényben, 

Folyóba zuhant egy amerikai 
gyorsvonat. ÁAz Északamerikai 
Miles City város közelében egy 
gyorsvonat a megáradt folyóba 
zuhant. A szerencsétlenség al- 
kalmával ötvenen meghaltak és 
hatvanötőn megsebesültek. 
Népszámlálás lesz 1940-ben. 

Az országos statisztikai hivatal 
megkezdette az 1940-ben tar. 

tandó népszámlálás 
leteit. 

előkészü- 

Mezei Mihályt választották 
neg Zalau-i ref. lelkésznek. A 

reformáfus lelkész- 
yválasztás alkalmával dr. Mezei 
Mihály Lapus-i 

lasztották meg. Mezei Mihály 

lelkészt vá- 

eddigi müködésével általános 
bizalmat és szeretetet érdemelt 

fől választottak. 
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Rövid Sirek 
Villameos kocsiba ütött a villám. 

Oradea felett nagy vihar vonult 

át. A szabadfürdő előtt a villám 
belecsapott egy utasokkal zsu- 
folt villamos kocsiba és annak 
elejét felgyujtotta. A nagy zápor 
az égő tüzet eloltotta. A villám- 
csapásnak ninecsenek áldozatai. 

Szamárköhögés-járvány 

Cluj vidékén. Clujon és Cluj vi- 
dékén szamárköhögés-járvány 

van. A hatóságok erélyes intéz- 
kedéseket foganatositottak, hogy 

a járvány terjedését megakadá- 

séget ekoz a gyermeket között 

Felvételi vizszálatok az aiudi 
ref. tanitóképző intézet I. osztá- 

lyába az 1938/39. évre. Az intézet 
igazgatósága közhirré teszi, hogy 
az 1938/39. iskolai évre az I. ta- 

nitóképző osztályba szóló felvé- 

telek junius hó 27 én reggel § órá- 

tól lesznek. A felvételi vizsgálat 

anyagát a IV. elemi osztaly ro- 

mán nyelvi, magyar nyelvi, szám- 

tan, történelem és földrajzi anya- 

ga képezi. A vizsgálat ingyenes. 

junius 25-én 

csatolni kell a születési, állam- 
polgársági és iskolai bizonyitvá- 

nyokat. Érdeklődőknek bármi- 
lyen ügyben szives felvilágosi- 

tással szolgál az intézet igazgató- 
sága. 

Az ailudi ref. Bethlen-kollé- 
gium nyilvánossági jogu fiú- 
liceumában az I. osztályos felvé- 
teli vizsga ideje junius 24. Tár- 
gya: román nyelv, magyar nyelv, 

mennyiségtan. Felvételi vizsgá- 

latra jelentkezhetnek azok, akik 
legalább 4. elemi osztályt végez- 
tek és magyar az anyanyelvük. 
A jelentkezés junius 23. délig tör- 
ténik irásos kéréssel, amely 8 
Hlejes okmány és 1 lejes repülő 

mán-magyar nyelven állitandó 
ki. Szükséges okmányok: 1 szü- 

letési anyakönyvi kivonat, 2. ke- 

resztlevél, 3. állampolgársági bi- 

zonyitvány, 4. ujraoltási bizo- 
nyitvány, 5. elemi iskolai bizo- 
nyitvány a revizorátussal látta- 
moztatva, ha felekezeti iskolában 

tanult a tanuló; ha állami iskolá- 

van 

Iyozzák. A fellépett járvány na- 
gyon súlyos, hosszantartó beteg- 

estig 

amihez ! 

bélyeggel látandó el. A kérés ro- 

40t 
ban tanult s az állitotta ki a bizo- 
nyitványt, a láttamozás nem kell. 
Korhatár 93-13% év. A vizsga- 
dij 80 lej. Akiknek nem magyar 
hangzásu a nevük, hatóság előtt 
állitsanak ki nyilatkozatot arról, 
hogy magyar anyanyelvüeknek 
vallják magukat. Felvételi viza- 
ga szeptember elején is lesz. 

A z igazgatóság 
Veszett tehén tejét itták egy 

kolostorban. A Secu-i kolostor. 
ban a szerzetesek egy tehén te- 
jéből ittak, amely később meg- 
veszett. Negyven szerzetest Pasz- 
tör intézetbe szállitottak kezelés 
végett. 
Árviz Hateg vidékén. Hateg 

vidékén nagy árviz pusztitott. A 
GCaransebes-Hateg -i vonat egy- 
ideig nem közlekedett. 
Husmérgezés Balti-megyében 

A Balti-megyei Recea faluban 
borzalmas husmérgezés történt. 
Negyven falusi ember romlott 
hust fogyasztott. Ötön meghal- 
tak, 15 embert haldokolva szálli- 
tottak a kórházba. 
Egymillió áldozata van a kinai 

hiradások szerint a Sárga-folyó 
áradása mind nagyobb mérete- 
ket ölt. Az-áradásnak eddig 
egymillió halálos áldozata van. 
Nagyságos fejedelmek idejében. 
Reitka élvezetes kis könyv je- 
lent meg a könyvpiacon. A Ma. 
gyar Nép Könyvtára 56-ik szá- 
maként kiadta Biró Vencel: 
Nagyságos fejedelmek idejében 
ciímű történelmi elbeszéléseit. A 
jónevü irónak Szopos Sándor 
rajzaival diszitett könyvében 
Szunyogh Istók, a főhős végig 

ali az összes ardeali fejedelmek 

korát János Zsigmondtól, Apaffy 
Mihályig. Közben a török hata- 
lom emelkedése, majd hanyat- 

tása és a bécsi udvar ármány- 
kodásai áHanak a háttérben. 

A csinos kiállifástt könyv 20 
Lei előzetes beküldése mellet 

portómentesen kapható a 3Mi. 

nerva Irodalmi és Nyomdai Mű- s al 
intézet Rt. Könyvterjesztő-osztá- 
fyánál, Cluj, Str. Baron !. Pop 
5. Utánvételes rendelés sokkal 
költségesebb 

áradásnak. A legutóbb érkezett
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Háziállataink férgek által okozott belegségei. 
Minden fajta állatunknak megvannak 

a maga bélférgei. Ezek lehetnek galandfér- 

gek, amelyeknek az a tulajdonságuk, hogy 

rendszerint két különböző fajta állatban fej- 
lődnek ki. A galandférgek különböző fajtái 

élnek az emberekben, a kérődzőkben, lovak- 

ban, kutyákban és madarakban. Ezek mind 

megegyeznek abban, hogy az első tagjuk a 

fej, utána lapos izek következnek, amelyek 

tele vannak petével. Ezek az izek levállnak, 

az ürülékkel eltávoznak és igy a füvel vagy 

vizzel kerülnek más állat gyomrába, ahol a 

tápanyaggal felszivódva a test különböző 

belyén kisebb-nagyobb hólyagot alkotnak, 

amelynek közepében mindig felismerhető a 

galandféreg embriója. 

Az orsóférgek vagyis a bélgiliszták 

hosszu, sima, hengeralaku férgek. Hosszusá- 

guk a fajuk szerint 12 milimétertől 30 

centiméterig terjedhet. Testük két végén 

vékonyabbak, mint középen és száj- és vég- 

bél nyilásuk is van. 

A galandférgek közül a legveszedelme- 

sebb az ember pántlika gilisztája, amelyik 

ugy szaporodik, hogy a petével teli íz le- 

válva, az ürülékkel a szabadba jut, ahol a 

sertés nagy szeretettel az ürülékkel együtt 

megeszi. A sertésben a felszivódott pete a 

véráram utján a hus közé jut, ahol 6 milli- 

méter átmérőjü hólyagot képez, ebben a hó- 

lyagban felismerhető a féreg feje. Ha a 

sertéshust nem sütik jól át, vagy a szalonna 

között lévő husrétegbe fejlődött ki a bor- 

sóka, amit legfennebb csak füst ér és igy 

életben marad, az ember azt megéve, a hő- 

lyag a gyomorban felbomlik és a galand- 

féreg feje a belekhez hozzátapadva, ott 

2-3 méter hosszuságban kifejlődik. 

Ha csak kevés borsókahólyag van a 

sertésben, azt nem lehet csak levágás 

után észrevenni. Az ilyen hust a vágó- 

hidakon az állatorvos elkobozza és meg- 

semmisiti, vagy szappanfőzésre utalja. 

mASÁG: 
Mit kell a gazdának tudni az állatok gyógyitásáról ? 

A falusi használatban, sajnos sokszor meg- 

evődik a borsókás hus és igy a galandféreg 

betegség elég gyakori. ; 

Ha a legkisebb gyanu van a borsókára, 

a hust és szalonnát csak jól átfőve, vagy át- 

sütve szabad elfogyasztani. A galandféreg- 

tulajdonos ember forduljon okvetlenül or- 

voshoz, aki a megfelelő féregüző szert fogja 

rendelni. 
A baj megelőzésére minden háznál ár- 

nyékszéket kell csinálni és nem szabad az 

ürüléket szerteszéjjel elszórni, ahol a sertés 

megeheti. 
A rivóka galandféreg a kutya belében 

élő lapos féreg, amelynek petéi az emberben, 

szarvasmarhában, sertésben vagy juhokban 

fejlődnek ki hólyagféreggé. A galandféreg- 

ben szenvedő kutya sokszor leül a földre és 

ugy dörzsöli magát a földhöz, mintha szán 

kózna. Az ilyen állat millió és millió petét 

hullat el és bizony az emberre is nagyon ve- 

szélyessé- válhatik, mert a kutyát simogatva 

soha se tudhatjuk, nem-e ragad reánk egy 

pár pete, ami kikelve főleg a tüdőben és a 

mályban szeret elhelyezkedni és számtalan 

esetben halált okoz. Hányszor találunk a 

elhullott állatunk belsőszerveiben szá" 

számra galambtojás nagyságu hólyagokat 

hát bizony ezt valamelyik kutya galand- 

férge okozta. 

A bélgiliszták közül a lovakban élő 

nagyfejü, sárgás-szürke szinü, 30-35 centi 

hosszu orsó alaku féreg okoz béleldugulás 

következtében kólikát és többször elhul- 

lást is. 

Bélférgek okozta betegségre kell gon- 

Orsó féreg. 
..kts
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dolni minden olyan esetben, amidőn álla- 

tunk változatlan mohó étvággyal eszik és 

annak ellenére mégis soványodik. 
Ilyenkor 

rendesen vizsgáljuk az ürüléket és hamaro- 

san reá találunk a kiüritett gilisztá
kra vagy 

petéikre. 
A bélgiliszták ellen féregüző szereket 

szoktak használni. Ilyenek a cukros fok- 

hagyma főzet, összezuzott tökmag, kisebb 

állatoknak 15-20 szem, nagyobb á
llatoknak 

egy jó marékkal. Jó hatásu fér
egüző orvos- 

ság a varádics aranyvirág, vagy féregüző 

gilisztavirág, latinul Tanacetum vulgare, 

melyből megszáritva egy jó marékka
l ve- 

szünk, azt 4 gr. hánytató bőrkővel, 30-40 

gr. ecettel összekeverjük, felfőzzük eg
y liter 

vizbe és a levét az állat torkába
 öntjük. 

A férfias páfrány (nagylevelü páfrány), 

latinul Aspidium Filixmas gyökeréből ló- 

nak és marhának 80-90 gr.-mot, juhnak, 

sertésnek 10 gr.-mot, kutyának, macskának 

2 gr.-mot adunk összezuzva és viz
be 24 óráig 

áztatva, majd jól kipréselve a levet me
gitat- 

juk, majd ezután 4 órával ricinus olajat 

adunk be. Vannak még erősebb hatásu 

gyógyszerek is, amit azonban csak állator- 

Galand féreg. 

a) A pántlikalaku féreg a feijjel; b nél elválik 
egy 

érett íz, melynek bal oldalán az ivarnyílás lát- 

vos adhat be, mert azok mérges a
nyagok. 

Kertészeti és Gyümölcsészeti 

kRiállitás Cluj-on. 

A Gazdasági Egylet és a Mé- 

hész Egyesület szept. 1-5g
 a 

Kath. gimnázium Cogálniceanu- 

utcai régi épületében kertészet
i 

és gyümölcsészeti kiállitást ren
- 

dez. A kertészet a méhészettel 

szoros kapcsolatban van- A 

méhek, a gazda ingyen nap- 

számosai összehordják a virá- 

gok nektártartalmát és amellett 

lényegesen előmozditják a vi- 

rágok megtermékenyitését, mert 

virágról, virágra szállva ma- 

gukkal viszik a himport a nő- 

ivaru virágok bibéjére. Ezért 

egy gyümölcsösből sem hiá- 

nyozhatik a méhes, ha állandó, 

jó termést akar a gazda. 

A kertészeti kiállitás 3. fő- 

stb., 

gépek, eszközök, anyagok, stb. 

tsoportra oszlik. I. gyümölcs, 

Bodor Kálmán. 

n. virág, és III. konyhakerté- 

szetre. A gyümölcskertészeti 

csoportban kiállithatók gyü 

mölcsta esemeték, bokrok, 

nyers és feldolgozott gyümölcs, 

aszalványok, befőttek, pálinká
k 

szörpök, folyékony gyümölcs, 

ecet, stb., kertészeti gépek, esz- 

közök, anyagok, mütrágyák, 

növényvédelmi szerek, stb. A 

virágkertészeti csoportban cse- 

repes és vágott virágok, koszo- 

ruk, csokrok, stb. A konyhaker- 

tészeti csoportban pedig az ösz- 

szes konyhakerti növények 

nyersen és feldolgozott, állapot- 

ban, aszalványok, konzervek, 

valámint a konyhakerti 

Az ötnapos kiállitást igen gaz- 

dag, változatos és szakszempont- 

ból értékes programm fogja 

szik. Oldalt a galandféreg feije látható. 

vónzóvá tenni a gazdák és a 

méhészek számára. A kiállitáson 

az EGE tagjai dijtalanul vehet- 

nek részt. A kiállitás tartamára 

5090-os utazási kedvezmény en- 

gedélyezését kérte az egyesület 

a C. F. R. vezérigazgatóságától. 

Minden a kiállitással kapcsola- 

tos kérdésben készséggel és dij- 

talanul nyujt felvilágositást az 

E.GE. Kertészeti és Gyümöl- 

csészeti Szakosztálya. 

Mit tegyünk, ha lehasad egy 

gyümölcsia ága? 

A gyümölcsfák lombosodása 

után gyakran előfordul, hogy 

viharos, esős időben egy falg 

leszakad. Az ágak lehasadása 

nemcsak azért káros, mert meg- 

bontja a fa táplálkozásának 

egyensulyát, hanem azért is, 

mert elcsufitja a fát és olyan
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gyógyithatatlan sebek keletkez- 

nek, amelyek a fa pusztulására 

vezethetnek. Néha, hogyha egé- 

szen a földig hasad a fa kérge, 

a fa már egy-két év alatt tolje- 

sen elbetegesedik és elpusztal. 

A lehasadt ágak helyén ma- 
radó sebeket gondosan ki kell 
vágni és ki kell tisztitani. Ez- 
után gyümölcsfa kátránnyal 
vagy sebtapasszal kenjük be 
azokat. Amennyiben a lehasa- 
dás ugy történt, hogy visszavá- 
gással a sebhelyet eltüntethet 
jük, a fa koronáját visszamet- 
szük. Ha az ág nem hasalt le 

véglegesen, körülbelül 
felében repedt el, esetleg 

kisérelhetjük 

hanom 

meg- 

összepántolással 
meggyógyitani. 

Egyébként a legbiztosabb mód 

a fák ilyen 

dásának megakadályozására a 

Ha 
gyümölcsfának a koroná- 

ját hbelyesen, a kertészeti szabá- 
lyoknak megfelelően neveljük, 
ugy a fa erős ágakat fog nevel- 
ni és a legnagyobb szélben vagy 
nagy gyümölcstermés 

sém fognak az ágak lehasadni. 
Nem szabad a gyümölcsfának 
tulsürü koronát nevelni, mert a 
gyenge és vékony ágak könnven 
lehasadnak. A ritka, 
nevelt koronába, amelybe a nap- 
fény is bejut, erős ágakat nevel 
A fa és nem 

ágak. 

természetü károso- 

helyes koronanevelés. 
mely 

ola- 

esetén 

hasadnak le az 

—— 

Gazdagyüléseket tartanak a 
prefekturákon. A földmüvelés 
ügyi miniszter intézkedése alap- 

Jján a megyei 

gyüléseket fognak tartani a fa- 
lusi földmüvesek bevonásával. 
A gyvüléseken gazdasági szakem- 

berek ismertetni fogják a leg- 
ujabb termelési eljárásokat és 
szokat az eseményeket, melyek 
a mezőgazdasági termelés terén 
a haladás jegvében történtek. 

profekturákon 

Gyógynövényeket fognak 

gyüjteni az országőrök. A kor- 

mány rendelete következtében 

az országőrök a nyár folyamán 

gyógynövényeket fognak gyüj- 
teni. A mozgalomba elsősorban 

a falusi ifjuságot vonják be. 

Kedvezően itélik meg a veté- 
sek helyzetét. A juniusi esőzések 

hatása következtében a vetések 
fejlődése erőteljesen megindult. 

A földmüvelésüg gyi miniszter 
szakértőinek véleménye szerint 
kitünő kilátás 
Sajnos, sok helyen a reménysé- 
geket 

termésre van 

jégverés semmisitette 
meg. 

— 

Aki nem akar sajét kárán anuln 
az feltétlenül rendelje meg 

szellősen 

Koncz Lajos: Konyhakertésze. 
cimü most megjelent kitünő 
szakkönyvét. : 

Küldjön he az alább meg 
adott cimre postautalványon 50 
lejt, az utalvány- szelvényére je. 
gyezze fel nevét és pontos ci 
mét és azt, hogy a Konyhaker. 
tészetre küldi a pénzt és a 
könyv postafordultával portó- 
mentesen megérkezik. A könyv 
egyszeri olvasásával már any- 
nyit tanulhat, hogy kertje jöve 
delmét a legrövidebb időn be 
lül legalább 50 lejjel emelheti 

és igy a könyv ára máris meg 
térül. 

és a 

Minden ujabb átolvasás 
tanultak alkalmazása 

ujabb jövedelemszaporodást je 
lent. 

Cim: Minerva Irodalmi és 
Nyomdai Műintézet Rt. Könyv- 
terjesztő osztálya, Cluj, Strada 
Baron Pob 5. 

Terjesszük a 

Magyar Nép"-et 
hivatalos 

Miért drágult a kukorica? 

A terménypiacon az utóbbi 
napokban a kukorica ára meg. 
drágult. A kukorica árának drá. 
gulása azért következett be, 

mert a szárazság miatt főkép 
pen az Ókirályságban nagyon 
visszamaradt a kukorica fejlő- 

dése. Nálunk, Transsylvániá- 

ban, ahol a hideg időjárás 

miatt a kukorica későbben kelt 

ki, a szárazság még nem oko- 
zott kárt. A junius közepén be- 
következett esőzések minden 
valószinüség szerint helyrehoz- 

zák, a szárazség miatt elmaradt 

kukoricát. 

Drágulnak a kisüstös pálinkák. 

Tekintettel arra, hogy gyenge 

szilvatermés mutatkozik a szil- 
vapálinka ára drágul. A szilvó- 
rium drágulásával kapcsola- 

toósan a törköly és seprőpálinka 

iránt is nagy kereslet mutatko- 
zik és ennek következtében 

ezeknek a pálinkáknak ax ára 
is emelkedik. 

Sulyos nehézségek a gyapju- 

értékesités körül. 

Ismeretes, hogy a földmüve 
lésügyi miniszterium, illetve 

annak szakbizottsága, megálla- 

pitotta a gyapju legalacsonyabb 
árát. A vásárlással azonban a 

Cecopavat és az Uniunea Sin- 

dicatelor Agrocolet bizta meg, 

azzal az engedménnyel, hogy a 
két vásárló szervezet, a mini- 
mális árnál kg.-kénti 2 lejel 
olcsóbban veheti meg az árut. 
Az illetékes körök azt hitték, 

hogy ezáltal megoldották a kér- 
dést. Transilvániában azonban 
egy teljesen zavaros helyze 
állott elő. A vásárlók, illetve a 

megbizottak sehol 
nem jelentkeznek. A vásárló, 
tehát csak a hivatalos papiron
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van meg. A gazdák pedig ta- 

nácstalanul várják a kérdé
s fej- 

lödését. Kereslet hiányában 

ügynökök jelentek meg a fal- 

vakban s a minimális 

50-6000-val vásárolják ös
sze a 

gyapjut. A gazdának pénzre van
 

szüksége s igy nem várhat. A 

kormánynak haladéktalanul eré- 

lyes intézkedéseket kellene fo- 

ganatositania, mert ellenkező 

esetben nemcsak a gazdákat, 

hanem az egész nemzetgazda- 

ságot sulyos kár érheti. 

árnak 

Megtiltják a tölgyanyagok 

kivitelét. 

Tekintetiel arra, hogy a tölgy 

erdők fokozott arányu kiterme 

lése következtében a tölgyfa 

áru előállitása mind nagyobb 

nehézségbe ütközik, a kormány 

foglalkozik a gondolattal, hogy 

a tölgyfa kivitelét beszüntesse. 

Hir szerint a nemzetgazdasági 

minisztérium az erre vonatko- 

zó rendeletet elkészitette. 

Argentina deszkát vásárolt 

Remániában. 

Az argentiniai kormány 20 

ezer köbméter fürészárut vásá- 

olt Rómániában. A nagymeny- 

nyiségü deszka az év második 

felében kerül kiszállitásra. 

Terményárak a Banatban. 

Buza 580-600, kukorica 320, 

zab 450, takarmányárpa 380, 

sörárpa 410, tökmag 690, nap- 

raforgómag 485, muharmag 350 

lej mázsánként. 

Terményárak Clujon. 

Buza 640, kukorica 365, takar 

mányárpa 440, zab 500, pa- 

szuly 530 lej mázsánként. 

Rétiszéna 100-Tf20, lóhere 

és lucernaszéna 130-140 lei 

mázsánként. 

tovább nem dolgozik. A 

nagyfontosságu 

alábbiakban közöljük: 

Adómentességet kapnak az idő- 

szaki iparosok azokra a hóna- 

pokra, amikor nem dolgoznak. 

Azok az iparosok, akik az idő- 

járás miatt az évnek csak bizo.- 

nyos szakában tudnak dolgozni, 

többször kérték, hogy a pénz 

ügyminiszter azokban a hóna 

pokban, amikor nem dolgoznak, 

mentesitse őket az adó alól A 

pénzügyminisz ter hosszas meg 

fontolás után kedvező döntést 

hozott az ügyben. Elrendeite, 

hogy azok az iparosok, akik az 

évnek csak bizonyos szaká'an 

dolgoznak, a-okban a hóndgok 

ban, amikor nem tudnak dol- 

gezni ne fizessenek adót. 

A kedvezmeny a következő fel- 

tételhez van kötve. Az időszaki 

iparos, amikor munkáját befe- 

jezte személyesen kell, hogy je- 

lentkezzék a pénzügyigazgatósá- ; 

hogy gon és be kell jelentenie, 

pénz- 

ügyi tisztviselők a bejelentés 

után ellenőrzik, hogy az idény- 

iparos valóban nem dolgozik-e 

tovább. Az alatt az idő alatt, 

amig az iparos adót nem fizet, 

alkalmi munkát sem szabad vál- 

lalnia, mert különben az egész 

évi adót behajtják rajta és ezen 

kivül meg is büntetik. 

MHivatalos nyilatkozat a kisipa- 

rosok és kiskereskedők könvv- 

vezetési kötelezettségéről. 

Többször irtunk lapunkban a 

kiskereskedők és kisiparosok 

könyvezetési kötelezettségéről. 

Ezzel kapcsolatban a pénzügy-
 

miniszter rendeletet küldött a 

pénzügyigazgatóságokhoz. 
A 

rendeletet az 

„Visszatérve előbbi, azokra 

a kiskereskedőkre és kisiparo-
 

sokra vonatkozó rendeletünkre, 

amely szerint kétszáz lej áta- 

lányösszeg ellenében menté- 

sülnek a könyvvezetési kötele- 

zettség alól, tudomásukra hoz- 

zuk, hogy a miniszter a jövő- 

ben azokat tekinti kiskereske- 

dőknek és kisiparosoknak, 

akiknek évi jövedelme nem ha- 

ladja meg a százötvenezer lejt 

s nem mint előzőleg azokat) 

akiknek hetvenőötezer lejig ter- 

jed az évi jövedelmük. Ilyen- 

formán a 200 lej átalányössze- 

get mindazoknak ki kell fizet- 

niök, akiknek jövedelme ed- 

dig az összegig terjed." 

Módositják a munkavédelmi 

törvényt. 

A munkavédelmi törvényt 

összhangba akarják hozni az uj 

alkotmány rendelkezéseivel és 

ezért módositani fogják. Módosi- 

tás alkalmával a törvényben na- 

gyobb lehetőséget fognak biztosi- 

tani a közigazgatási hatóságok- 
nak, hogy az egyes vállalatok 
ügymenetébe betekintsenek. 

Csökkentik vállalatoknál a küls 

földiek arányszámát. 

A munkaügyi miniszter kije- 

lentette, hogy vállalatoknál a 
külföldi alkalmazottak arányz 

számát 20 százalékról leszál- 

litja. A jelenleg külföldi állam:. 

polgárok által elfoglalt és a józ 

vőben megüresedő helyeket ki- 

zárólag románoknak fog gják jut 

tatni. 

Országos értekezletet tartanak 

az épitő iparosok Bucurestiben, 

Románia épitőipari munká- 

sai julius 30-ik napján Bucui 

restiben két napig tartó érte: 

kezletet tartanak. Az értekez- 

letre Transilvánia és a Banat 

összes épitőipari szervezetei el- 

küldik képviselőiket.
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SZINEK. 
Ő, e tavasz! Már csak úgy néha-néha 
gondolunk a báva hóvirágra! 

Azóta, lám-lám, az ibolya méla 
lilája is már rácsuklott a szárra, 
új szin tűz, azeal csillan át a rét: a 

fehér s Ula után most a sárga. 

Sárga, sárga. Itt akármerre néghet, 
mást nem lát a szem a réten átal, 

mintha csak zölden tükrözné a kéket, 
a kék eget sok sárga csillagával – 
Sárga, tűzsárga, mely ha már kiégett, 
gaedag múlással mély arannyá hal. 

8Sárga, sárga. Ma úgy nézek feléje, 
mint ki égő csillagokba kémlel — 

Ó, ifjúságom tünt huszonhat éve! 
szinem már hányszor változott az évvel? 
Sárga, sárga! reményem seíne-fénye, 

új szén, új fény a kopott reményen! 

Sárga, sárga. A hóvirág gyerekkor 
már csak emlék, fölfehérlő emlék - 

s az édes bánat is, a csüggeteg kór - 
- Uuilái bomló lelkem ékitették. 
Elnvyilt, mi könnyúű szénnel szórt be egykor - 
egyik régen, a másik csak nemrég. 

Elnyilt, dehát ki bánja? Már a férfi 
seíne illik hozzám is! A vad láng 

s seabad derű mi lelkemet befényli: 
sárga virágot, érett fiatalság! — 
Sárga, tűzsárga, mely arannyá ég kil 
férfikorom jele, — seép bizonyság! 

Bizony az idő illan. Már csak néha 
gandolunk a báva hóvirágra, 

azóta, lám-lám, az ibolya méla 
lilája is már rácsuklott a szárra, 
új szín tűz, azzal csillan át a rét: a 

fehér s Ulila után most a sárga. 

Kiss Jenó. 
kko C ö 

Doldoskezü és Bénzeszsák. 
Szomszédok voltak bár Dolgoskezü 

Dénes és Pénzeszsák Péter, a természetük 
mégs nagyon különböző volt. Ahogy a sze- 
gény Dolgoskezü Dénes a becsületes munkát 
szerette, ugy rajongott a gazdag Pénzeszsák 
Péter az ezüstért, aranyért. Egész nap a 
pénzét számolgatta Pénzeszsák Péter és 
azon törte a fejét, hogyan csaphatná be leg- 
ravaszabbul a szegény napszámosémbereket, 
akik helyette dolgoztak. Nem mintha számi- 
tott volna nála az az egy-két garas, amit itt 
is, ott is lecsipett a szegény emberek béré- 
ből, dehogy is számitott. Hanem azért mégis 
örült a mája, ha megrövidithette a munká- 
sait. Rossz ember volt Pénzeszsák Péter: 
bem is jutott eszébe, hogy abból a pár fillér- 
ől finom, tápláló tejecske jutott volna a 

gyerekeinek 
4 2 
papsza mos szaraz kenyere 
Mellé. 

Bezzeg Dolgoskezü Dénes, ha gazdája 
évedésből tiz fillérrel több bért fizetett 
eki, becsületesen visszaadta és a kevés pén- 

zecskéjéből mindig jutott pár fényes réz- 
krajcár, hogy szép, szines cukrokat vegyea 
a falubeli apróságoknak. 

Hát egyszer megesett, hogy Dolgoskezü 
Dénesnek is, Pénzeszsák Péternek is dolga 
akadt a városban. 
— Menjünk együtt, szomszéd — szólt át 

Pénzeszsák a keritésen -, legalább nem lesz 
olyan unalmas az út. Gyalog megyek ma- 
gam is, kimélni kell a lovakat, meg a hintót! 

Isten, aki mindent lát, letekintett az or- 
száguton ballagó emberekre és magához in- 
tette egyik angyalát 
– Látod ott lent azt a két embert? Pró- 

bára akarom tenni őket. Szállj le a földre és 
mondd meg nekik, hogy egy-egy kivánságu- 
kat teljesiteni fogom. De csak egy szempil- 
lantásig gondolkozhatnak. 
Egy pere mulva az angyal már meg is 
jelent az emberek előtt. 
— Isten, a mi urunk jót akar tenni vele- 

tek - szólalt meg az angyal -, egy-egy ki-
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vánságtokat teljesiteni fogja. De tüstént 
mondjátok meg, mi a vágyatok. 

— Isten áldását kérem a munkámra — 
mondta Dolgoskezü Dénes. 

— Hát én meg azt kivánm — szólt mo- 
hón Pénzeszsák Péter -, hogy visszajövet 
minden második lépésnél egy aranyat ta- 
láljak. 

— Meglesz! — felelt az angyal és eltünt 
szemük elől.. 

A városban Pénzeszsák Péter megvásá- 
rolta a legnagyobb zsákot, ami csak kapható 
volt. Jól kiravaszkodta a dolgot az agya- 
furt fickó, hogy azt kérte: csak visszafelé 
találja a sok pénzt, mikor már van mibe 
rakni, meg aztán a hosszabbik uton akart 

hazamenni egyedül, nehogy Dolgoskezü is 
felvehessen vagy egy aranyat. 

Pénzeszsák kivánsága teljesült is. Visz- 
szajövet minden második lépésnél fényes 
aranypénz csillogott a lába előtt. Képzelheti- 
tek, hogy a pénzéhes ember ugy tipegett, 
olyan aprókat lépett, mint egy kényes kis- 
ecsirke. Hát hogyne: minél több lépés, annál 
több pénz. De sok a jóból is megárt; nehéz 

Megies en' a GAZD UnANY második xiadása. 

lett a nagy zsák, meg a sok hajladozás it 
igen kifárasztotta Pénzeszsák Pétert. Bi 
zony olyan beteg lett, mire hazatért, hogy 
hetekig nyomta az ágyat és mig fájós dere. 
kát, vállát és sajgó lábát meggyógyitották 
hát bizony a sok szép arany mind- 
mind a tudós orvosprofesszorokhoz, meg ? 
patikába vándorolt. 

Dolgoskezü Dénessel vajjon mi történt 
Hát csak az, hogy még aznap, mikor vissza 
tért a városból, megszólitotta egy öreg asz 
szony. Sirva panaszkodott, hogy nincs aki : 
kertecskéjét felássa. 

– Sose busuljon, nénémasszony - fe 
lelt Delgoskezü Dénes -, felásom én a kert 
jét, mint a parancsolat, esak ugy, Isten ne 
vében. 

Még aznap fel is ásta a kiskertet. 
Emlékeztek még, mit kért Dol Igoskezt 

Dénes Istentől? Azt, hogy áldja meg a mun 
káját. Hát meg is áldotta bőségesen. Amin 
ásta Dolgoskezü Dénes az öregasszony kert 
jét, egyszerre csak megakadt az ásója egy 

ütött-kopott fazékban. Akár hiszitek, aká 
nem, a fazék csengő-bongó arannyal vol 
tele. A nagy kincs egyharmada a törvény 
szerint az országot illette, a maradékot pe- 
dig elosztotta Dolgoskezü Dénes az ör eg né 
nikével. Egyszeribe gazdag ember lett be- 
lőle. De azért ma is éppen olyan jószivü, 
mint szegény korában volt. Sok-sok tejecs- 
két vesz a szegény kis napszámosgyerekek- 
nek és aki hamar megissza, annyi gyönyörü 
tarka cukrot kap Dolgoskezü Dénestől, 
amennyi a két kicsi markába belefér. Hír 
is már a faluja a sok piroskénü, egészséges 
kisgyerekről. 

Csermely Gyula. 

Dr. Nagy Endre és Dr. Szász Ferenc 
című könyve előfizetőink szá- 
mára kézbesitési dijjal együt 
SO lei A k nyv bolti ára egyéb- MDATUD 0 

tudjuk biztosítani. A könyv több, mint 609 oldalon fozlalkozik a gazdálkodás tu- dományával és abban mindent mogtalá a haladni vágyó gazda. Igyekezzék tehát 
aGazdai udo mindenki sürgősen megszerezni 

ként 90 lei Ezen kedvezményes 
árat csak előfizetőink számára 

nm a ny című könyvet 



Föliegyzi 

Nyereséges vásár. 

Orbán, a falusi szabómester, urat nevelt 

a fiából. Jól találta, mert a fiu hálás volt 

ánta, öreg korában tisztességesen segélyezt
e. 

A városra is magához vitte volna, de a 

szabómester nem akart megválni a falutól. 

Volt egy lova s szekere, azzal hetenként 

bement a szomszédvárosba, ennyi éppen elég
 

volt neki a városi életből. 

Nevezetes fogat volt azon a környéken 

az Orbán szabómesteré. A ló hiszen emberek 

éelőtt is megállta helyét, de a szekér siralmas 

egy alkotmány volt. Kerekei sem egyszabá- 

suak, oldaldeszkái meg éppen felemások. 

Nadrágos ember bizony nem igen illett bele 

ebbe a szekérbe. Már pedig a szabómester a 

fiáért is ezzel a szekérrel ment el az állomásra, 

mikor ez haza-hazatért látogatóba. 

A fiú segiteni akart a szekérben mutat- 

kozó fogyatkozáson. Egy látogatás alkalmá- 

val csinos kis kocsiszekeret vett a városban 

az apja számára. 

De hogyan tudja apjára rátanácsolni az 

értékes portékát? A kocsit ugyanis ötezer 

lejért vette meg a kocsigyártótól. Ilyen drága 

ajándékot nem fogad el az öreg. 

Megállapodott hát a kocsigyártóval, hogy 

az öregnek azt mondják: a kocsi ezer lejbe 

került, tehát nyugodtan elfogadhatja. A 

szabómester csakugyan belement a fogatc
se- 

rébe s fia örömére vigan parádézott az uij 

kocsival. A következő nyáron azonban apja
 

megint a rozoga szekérrel várta az állo
máson. 

= Hát a kocsi? — nézett nagyott a fiu. 

— Miért nem jött a kocsival? 

Az öreg ravaszul hunyoritott. 

A kocsit eladtam! - mondotta. – 

Nagyszerü vásárt ecsináltam vele: te ezer 

lejért vetted, én éppen a duplájáért, két- 

ezerért adtam el. Az ember ritkán jut e
kkora 

nyereséghez... 

s 
s 

- Dig esefek és szószólások -
 

Gyallay Domokos. 

Aki siet, elkésik. 

A diákok nyári szünidőre oszlanak szét. 

A mi két diákunk szeretne időt nyerni. 

Szétnéznek a városi fogadókban, nincs-e s
ze- 

kér, amivel haza juthatnának? 

Ugy látszik szerencséjük van, találnak 

egy szekeret, amely át fog haladni
 a faluju- 

kon. A gazda éppen a befogással 
foglalatos- 

kodik. 

- Bácsi, nem vinne haza minkat? 
– kér- 

dezik. 
A gazda nincs jó 

kedvében, mordul vá- 

laszol. 

— Az a kérdés, hogy 

utközben fizetnek e 

egy kis bort! 

mondja. 

A diákok borusan 

pillantanak össze. 

— 

— Bizony, nekünk 

nines most pénzünk, de egyszer majd meg- 

szolgáljuk! — kötik magukat. 

- Hát üljenek föll - int a gazda. 

Csakhogy nekünk csomagunk is van, 

azt is idehoznók! — kérlelőznek a diákok. 

A gazda most tiltakozván int. 

Azt már nem várhatom meg, mert na- 

gyon sietek. Ezzel gyorsan felül a bakkra s 

a lovak közé vág. 
A lovak megugor- 

ják magukat.. a gazda 

pedig abban a pilla- 

natban a bakkról a 
földre bukik. 

A sietségben ugyan- 

e is a hámistrángot el- 
a feledte fölvetni a 

z hámfákra. A lovak 

ugrásával igy a kocsi 

helyt maradt, a gazdát pedig a földre rán- 

totta a gyeplő. 

g
.
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Apróságok Adomák 

JUNIUS. 

Érik a gabona, 
Melegek a napok. 

Hétfőn virradóra 

Aratásba kapok. 
(Petőfi Sdándor.) 

Ez a nyári hónap Jupiter 

feleségétől, Juno istennőtől 

kapta nevét. A hitrege szerint 

Juno volt a legfőbb istennő, az 

ég uralkodónője, gyakran áb- 

rázolják kis kocsijában, melyet 

büszke pávák huznak. Junius- 

ban legcsillogóbb fényben ra- 

gyog a nyár, a nap legmagasab- 

ban áll az égen és a világos éj- 

szakák büvölettel szállják meg 

az embert. Az esztendőnek 

egyetlen hónapja sem olyan 

hangulatos, mint ez, amelyben 

szinte alig tünik el az alkonyat, 
máris fölüti fejét a hajnal. Az 
erdők még világos szinekben 

pompáznak, a réteken a dús 
fű már várja, hogy lekaszálják, 

a szántóföldön éretten nyujto- 

gatja ég felé fejét az érett ka- 

lász. 

Juniusban sokbelyütt 

lyagyujtással ünneplik meg 
Szent János éjszakáját, ami ál- 

litólag még a pogányság idejé- 

ből ered, de ezt a kedves szo- 
kást máig is megőrizték. 

Ujabb dolgok a koleráról. 

A kolera nálunk ma már 
sknent teljesen ismeretlen be- 
gség. Utoljára a világháboru 
kritav tett szomoru neve- 
zetességre szert, azonban a 
gyors és szakszerű orvosi be- 
avatkozás gátat tudott vetni ter- 
jedésének. Ázsiában azonban és 
a világ több részein a kolera — 
mint mai számunkban közöljük 
— napjainkban is sulyos járvá- 
nyok alakjában szokott fellép- 
hi. Különösen ilyenker nyáron 

mág- 

pusztulna. 

lehet olvasni a kolera pusztitá 
sairól, 

A koléra fellépésével és ter- 
jedésével kapcsolatban érdekes 
dolgot állapitottak meg. Kide- 
ritették, hogy mig a legtőbb fer- 
tőző betegség előidézéséhez 
ezer és millió fertőző csira je- 
lenléte szükséges, a kolerát 
egyetlen kolera-bacillus is elő. 
idézi, ha kedvező fejlődési kö- 
rülmények közé jut. A fertőzés 
akkor következik be legbiztosab- 
ban, ha valakinek gyomorron- 
tása van. Az egészséges gyo- 
morban levő gyomorsav ugyan- 
is bizonyos foku védelmet nyujt 
a kolera bacillus ellen. 
Az orvosok megállapitása, 

hogy egyetlen kolera bacillus 
is előidézheti a kolera beteg- 
séget, megmagyarázza a látszó- 
lag érthetetlen jelenséget, heogy 
a kolera sokszor minden külö- 
nösebb előzmény nélkül lépett 
fel valahol. Elég volt ugyanis, 
ha egyetlen kolerabacillus fer- 
tőzést közvetitő anyagba került, 
mert ezzel a járvány kitörésé. 
nek meg volt vetve az alapja. 

Nagyon egészségtelenül oszlik 
meg Franciaország lakóssága. 

Franciaország lakósságának 
lakóhely tekintetében rendki- 
vül egészségtelen és az ország 
népességének jövendő fejlődé- 
sére nézve káros a megoszlása. 
Ötven évvel ezelőtt még száz 
franciaországi lakós közül 63 
falun lakott. Az 1920-as évek 
elején 100 lakós közül már 
csak 34 volt falusi lakós. Ezzel 
kapcsolatban áll a 
arányszám visszaesése. A nem- 
zet fentartó erő ugyanis a fa- 
lusi lakósságban van, mert a 
nagyvárosok lakóssága, hacsak 
a természetes születések szol- 
gáltatnák az utánpótlást, ki- 

Ugyancsak a fran- 
cia falvak elnéptelenedésével 
áll kapcsolatban, hogy atgabona. 

születési 

termelés Franciaországban ál 
landóan hanyatlik. Ötven esz 
tendő alatt a gabonával beve. 
tett terület 5 millió katasztrális 
holddal csökkent. 

Párhuzam az egészség és a 
gyümölcsfo gyasztás között. 

Az orvosok megállapitása sze- 
rint valamely nemzet tagjai an- 
nál egészségesebbek minél több 
gyümölcsöt fogyasztanak. Saj- 
nos, nálunk még nagyon messze 
állunk annak megvalósulásától, 
hogy táplálkozásunkban fontos 
szerepet töltsön be a gyümölcs. 
A nyugati államokban például 
évente átlag egy lakós száz kiló- 
nyi gy tmölcsöt fogyaszt. Nálunk 
ez a mennyiség évente alig tesz 
ki 6-8 kilót. Ha össze hasonlit- 
juk ezt a számot a száz kilóval, 
rájövünk, hogy mennyivel egész- 
ségtelenebbül élünk mint a nyu- 
gati emberek 

Háborus keresztelő. 

Spanyolország Tortoza nevü 
városában véres harcok folytak 
a nemzeti és kormánycsapatok 
között. A harcok ideje alatt a vá- 
rosban négy gyermek született. 
Mihelyt Franco katonái értesül- 
tek, hogy az ostrom alatt levő 
városban négy gyermek született, 
elhatározták, hogy a gyermeke- 
ket megkereszteltetik. Az ujszü- 
lötteket harci tankba helyezték 
és a frontvonalig mentek előre a 
tankkal. Ott a tábori lelkész 
megkeresztelte a kisgyermeke- 
ket. A keresztapaságot magas- 
rangu tisztek vállallák. 

Katonaiskolában. 

Az őrmester oktatja a legény- 
séget. 

— Mondd csak, Kovács ujonc, 
mi a legelső feltétele annak, 
hogy valakit katonai tisztelet- 
adással temessenek el? 
—– Az, hogy meghaljon! je- 

lentem alássan! 

Laptulajdonos: Magyar Nép R. T. 
Főszerkesztő: Gyallay Domokos. 

Felelős szerkesztő és ügyv. Iga atót 
údr. Szász Ferene, 
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Azon előfizetőink részére, akik bár- 

mely ügyből kifolyólag tanácsra 

Szorulnak, ezen rovatunkban kész- 

ségesen megadjuk a választ, Tekin- 

tettel arra, bogy szakértőinknek a 

tanácsadásért fizetnünk kell, felkér- 

jük olvasóinkat, hogy a beküldött 

tanácskérő levélbez mellékeljenek 

20 lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt). 

könnyebbség okáért bélyegben. A ta- 

pácsadás költségeit mi nem [edez- 

betjük. Ha a választ levélben kiván- 

ják, ezenfelül még külön portódijis 

beküldendő. Csak azokra a levelek- 

re válaszolunk, amelyekbez a 20 lei 

i csatolva van. Fenntartjuk azon- 

ban azt a jogot, bogy olyan leve- 

lekre, amelyek közérdeküek, a vá- 

Taszt lapunkban adijuk meg 

z. F. Az uj kamattörvényben 

foglalt rendelkezéseket lapunk 

előző számában részletesen i
smer- 

tettük. Eddig bizonyára meg- 

kapta lapunk emlitett számát. 

Amennyiben figyelmét kikerülte 

volna, kérjük keresse meg ta
ná- 

csunkat. 

B. F. Csincsilla házinyul két- 

féle van. Lényegileg csak suly- 

ban különböznek egymástól. A 

csincsilla házinyul szörméje dus,
 

finom, selymes szálakkal. Ellen- 

kező irányban történt simitás 

után nem ugrik vissza rög
tön a 

szörzet eredeti helyzetébe. A 

csincsilla prémnél fontos az ugy
- 

nevezett szemezés. A szőrszál 

tövén az alapszin a kék. Ez a szőr
 

hosszának kétharmadáig terjed. 

A szőrszál közepe fehér, vége 

pedig fehér és fekete vagyesen. 

A csincsilla nyul tenyésztése 

mindinkább népszerüsödik, mert 

rrémjét nagyon keresik. Minden
 

esetre ajánljuk, hogy csak akko
r 

Fogjon tenyésztéséhez. ha már a 

házinyul tenyésztésben kellő jár- 

tasságra tett szert. 

Z. I. Lapunkban felhivtuk olva- 

sóink figyelmét, hogy jégverés 

ellen biztositsanak. Többen for- 

foknál hidegebb fürdőben nem 

dultak hozzánk ez ügyben és töb. 

beknek segitségére voltunk a 

biztositás megkötésében. Szomoru 

dolog, hogy Önt jégverés érte és. 

nem volt biztositva. 

biztositó társaságok olyan nagy- 

mértékü jégverés után, mint ami- 

lyen Önt érte, nem veszik fel 

biztositásra terményeit. 

Sajnos, a 

L. G. Cseresznye és meggyérés 

ilején valóban sok bosszuságot 

okoz, hogy a madarak rájárnak 

az érő gyümölcsre és abban nagy 

kárt okoznak. Nagyon hamar 

megszokják az őket megfélemli- 

teni akaró embert és szemtele 

nekké válnak. Biztos szerül 

ajánlják, hogy a gyümölccsel 

megrakott fára házi vagy mezei 

nyul bőrét kell felkötni. A ma- 

darak a nyulbőrt macskának 

nézik és nem mernek a fára szál- 

lani. 

F. J A kisgyermekek füröszté- 

sére használt viz hőfokát rende 

sen a kézzel próbálják ki. Bizo- 
nyos gyakorlat után elég jól el 

lehet találni a kisgyermek szá- 

mára alkalmas fürdő helyes hő- 

mérsékletét. Tekintettel azonban 

arra, hogy ez nagyon gyakran 

függ a megállapitást végző 

egyén gyakorlatától és sok más 

egyéni körülménytől, ezért leg- 

helyesebb a víz hőfokát olcsó 

fürdőhőmérővel mérni. A kis- 

gyermeket első életévében 35 

fürdetjük. A kisgyermeket a 

fürdő után mindig lepedőbe vesz- 

szük ki. 

irósánok 
KKE 

Cmith Premier No 6). Reni 

ton, Underwood és Corona 5 

gépek avári árban kapható: 

Cyáni raktár amerikai és ans: 

jrógép és sokszorosító kellékek- 

től. Speciális javitóműhely az 

összes rendszerű gépek részére. 

Használt irógépből nagy raktár. 

„RAPD" 
IRÓGÉPVALLALAT 

Sarmas 80, 

CLUJ, STR. REGINA MARIA 3) 

Alább felsoroltaknak köszönetet 

mondunk a bejelentett uj előfize. 

tökért. K. M. Cernatul de jos. 

E. B. Albis, özs. Sz. J. M. Dalnioc, 

Sz. M. J. Let, M. J. Lisnau. 

Előfizetőinkhez! A hátrálékos 
előfizetőinkhez kitöltött posta- 

utalványt küldünk, fokozatosan, 

illetőleg mellékeljük lapjukhoz a 

folyó év végéig szóló hátrálékrói 
az utalványt. Kérjük ennek fel- 
használásával az utalványon fel- 
tüntetett összeget kiadóhivala- 
lunkhoz beküldeni. Felszólitiuk 

azon hátralékosokat, akik na 
gyobb összeggel tartoznak mint 
egy év, hogy igykezzenek a péne 

beküldésével, mert ellenkező esel- 

ben nem biztosithatjuk a lapkül- 

dést részükre. Ilyen hátráléko- 

sunk nem sok van és ezek is igé- 

retet tettek arra négve, hogy a 

hátrálékukat rendezik, tehát mosrt 
ismét figyelmezeteljülk őket igére- 

tük teljesitésére. 

P. Gy. Bucerdea. Csak azon uj- 

házasoknak küdjük a lapunkat 1 

évig ingyen, akik folyó évben nő- 

sültek meg. Kérjük tehát csak 
azoknak a névsorát közölni. 

N. N. Elemi harc cimü hosszo 

versét nem közölhetjük. 

A következő befolyt pénzeket 

nyugtázzuk: Sz. I. Semlac, 155 (r. 
1938. dec. 31-ig), A. I. Oituz 130 

könyvek elküldve, K. J. Sasausi 

155, H. J. Rovine 155, Sz. I. Sem- 
lac 155, P. Gy. Vaida 300, Cz. S. 
Budila 155, D. J. Belin 143, O. A. 
Mintia 150, B. M. Alba-Iulia 155. 

J. D-né Urvind 155, D. S. Agnita 
300, K. A. Deva 150, özv. L. E-né 

Hangya Tipar 1655, 
Gy. A. Baraolt 280, K. E. Poian 
al55, A. M. Ghinta 155, M. L. Lu- 
peni 80, Sz. A. Vulcan 250, Cs. A. 
Babsa 150, F. A. Beclean 150, M. 
F. Belin 155, S. K. Crizbav 155, 

G. T. Firtanus 150, K. F. Cárei 

150 lej. 
- 

Eredeti Meliehar vetőgépet 
vámmentesen árusitok. Bartha 

AÁrpád, Brasov, Voevodul Mihai 

Nr. 11. ;
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Szénacsinálás idején. 

Asszonyostól, gyermekestől 
Takaróba megy a gazda. 
Odaérve lepakolnak, 
S a kaszát neki akasztja 
A harmatos fünek. Egyik 
Rend a másik mellé dől le. 
— Ha bekerül eső nélkül, 
Szép zöld széna lesz belőle. 

Megszoptatja a kicsikét 
S a lánykára bizza anyja. 
A rendeket egymásután 
Gereblyével szertepallja, 
Hogy hamarább megszáradjon 
S boglya legyen már estére. 
—– De agért félszemmel mindig 
Odanéz kis gyermekére. 

Dobos Ferenc. 

1 Sidorovici országőr parancsnok 
berlini látogatása. 

Sidorovici, országór parancsnok a német 
ifjusági szervezetek tanulmányozására Ber- 

linbe utazott. Sidorovici szemlét tartott a 

német ifjusági osztagok fölött és gondos ta- 

nulmányozás tárgyává tette a német ifjuság 

nevelésének kérdéseit, hogy a tapasztalait itt- 

hon értékesitse. Képünk azt a jelenetet mutatja 

be, amikor Sidorovici őrnagy Berlinbe érke- 

zik és a német kormány megbizottja, Becke 

fogadja. 

Tanuld meg! 
A cseresznyelégy kártétele. 

A cseresznye férgesedését a cseresznye- 

légy okozza. A félcentiméter hosszu legyecske 
abban különbözik a házilégytől, hogy szárnyán 
négy fekete harántcsik van. A cseresznyelégy 
májusban rakja petéit a zsendülő cseresznyére. 

Három-négy hét alatt fejlődik ki a petéből a 
kész légy. A közvetlen védekezési módok kár- 

tevése ellen permetezésből állanak. Közvetett 
védekezési mód, hogy a gyümölcsös talaját 

szakszerü talajmunkában részesitjük. Ilyen mó- 

don elpusztitjuk a cseresznyelégy áttelelő lár- 

váit. 
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Emlékeztetőül ... 

Közöltük régebben, hogy szunyogok és ál- 

talában bogarak csipése ellen kitünően hasz- 

nálható a hagyma. A megcsipett helyet fris. 

sen vágott hagymával kenjük be. Idejében al- 

kalmaeva az eljárást, méh és darázscsipés ese-. 

tén is beválik. 

Jó gyógyszer a retek hurutos meg- 
betegedések ellen. 

A retek gyógyitó hatásával többizben 

foglalkoztunk. Közöltük, hogy a retekben 

olyan hatóanyag van, amely az epeutakból 

az epehomokot és kisebb epeköveket kihajtja. 

Ujabban megállapitották a retekről, hogy ki- 

tünő hashajtó és vizelethajtó hatása van. Hü- 

lés ellen is jó szer. A közhasználatban rég- 

óta ismeretes a méggel összekevert retek. En- 

nek nagyszerü hatása van hurutos megbete- 

—- Maga vak is béna is szegény ember? 

— Sajnos igen. Teccik tudni manapság 

olyan rosszak a gazdasági viszonyok, hogy 

egy testi hibából már nem lehet megélni. 
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Mit kell tenni, hogy kell tenni, 

Hogy ne menlen kárba semmi, 

s lépéssel se térjek arrébh, — 

Megmondia azt a „Mugyur Nóp." 

gedéseknél, különösen köhögés és hörghurut 
esetén. Az olyan emberek, akik a retket nem 

tudják jól megeméseteni, jól teszik, ha a re- 

tek kipréselt levét használják. Ezt is össze 
lehet vegyiteni mégzel és ugy kell használmi, 

mint a citromos Vimonádét. 

a magyar diszités alaptormál. 

A pásztorholmik közé tartoznak a tükrök 

és gyufatartóli is. A Dunántuli részeken be- 
karcolják a fába a diszitéseket és spanyol 

viasekkal töltik ki; felső ábránk egy ilyen 

„spanyolozott" tükördisz, az alsó egy vésett 

gyufatartóról való: 
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